

12+



ПРИБУНА

Общественно-политическое издание Общественной палаты

ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ



Заседание Общественной палаты



Доклад о работе Общественной палаты Тюменской области в 2018 году

ВСТУПЛЕНИЕ

В 2018 году исполнилось 5 лет работы Общественной палаты Тюменской области, первоначально созданной на базе Гражданского Форума Тюменской области. За время ее деятельности рос авторитет палаты, она стала консолидирующим центром гражданской активности, ядром формирующейся региональной системы общественного контроля. В палату были делегированы, а затем на конкурсной основе утверждены 102 наиболее авторитетных общественных деятеля, а также выдающиеся тюменцы.

Первооткрыватель многих месторождений углеводородов, продолжатель дела Салманова Фармана Курбановича, почетный гражданин Тюменской области Анатолий Михайлович Брехунцов. Он создал уникальный научно-исследовательский коллектив «СибНац», собрал, сохранил, систематизировал бесценную геологическую информацию. Шаповалов Игорь Александрович, лауреат Ленинской премии, почетный гражданин Тюменской области, организатор освоения северных полярных территорий, а последние 11 лет возглавляющий Тюменскую областную орга-

низацию ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов

Сергей Дмитриевич Великопольский, внесший громадный вклад в обустройство Самотлорского нефтяного месторождения, строительство г. Нижневартовска. Более 20-ти лет он ведет подвижную деятельность по увековечиванию памяти выдающихся первопроходцев – нефтяников, геологов, строителей, возглавляя областной благотворительный фонд им. Виктора Ивановича Муравленко.

Хочу с большим удовольствием сообщить Вам, что по решению Совета Общественной палаты Тюменской области названные мной коллеги удостоены высшей награды Общественной палаты Тюменской области, им присвоено звание «Заслуженный общественный деятель Тюменской области».

В сфере образования, науки, здравоохранения заслуженным авторитетом пользуются доктор медицинских наук, профессор Эдуард Алексеевич Кашуба; кандидат медицинских наук, главный врач госпиталя ветеранов войны и труда Альберт Рафаилович Юсу-

пов. Оба они успешно возглавляют соответствующие постоянные комиссии, много делают для поддержания общественно-значимых инициатив.

Спортивная общественность области гордится, что в ее рядах по-прежнему значимую роль в организации и проведении масштабных соревнований международного класса играет Чемпион мира, серебряный призер Олимпийских игр, Почетный гражданин г. Тюмени, зам. председателя постоянной комиссии Общественной палаты по молодежной политике, физической культуре и спорту Владимир Васильевич Чебоксаров.

В области культуры значимый вклад в развитие театрального искусства внесли и вносят члены Общественной палаты Тюменской области Владимир Васильевич Орел, возглавляющий Тюменское областное отделение ООО «Союз театральных деятелей Российской Федерации», инициатор возведения замечательного памятника нашему земляку Георгию Ивановичу Дьяконову-Дьяченко, а также Владимир Здиславович Коревицкий, много сделавший для развития культуры, Тюменского драмтеатра и сегодня воз-

главляющий общественный совет при Департаменте культуры.

Большинство членов Общественной палаты Тюменской области активно участвуют в подготовке и проведении публичных мероприятий Общественной палаты.

РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Важным событием в культурной жизни области стал V Международный кинофестиваль детского и юношеского кино «Ноль плюс», организатором которого был член Общественной палаты Николай Николаевич Данн со своими коллегами, единомышленниками Егоровой Ириной Владимировной, Александром Сергеевичем Школенко и др.

В 2018 году прошел четвертый форум СО НКО под девизом «Как нам обустроить Сибирь». Во время празднования «Дня благодарения Сибири» одновременно с Форумом СО НКО 8 ноября прошел и конкурс детских рисунков «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани».

На межрегиональной конференции «Патриотизм и гражданственность современной молодежи: традиции и проблемы преемственности поколений»,

посвященной 100-летию комсомола, подведены итоги проведенной многолетней работы по патриотическому воспитанию молодежи.

Благодаря энтузиазму и увлеченности Михаила Михайловича Мельцера созданный им Альянс СО НКО реализует много социальных проектов. Один из них – чрезвычайно важный «Фестиваль соседей», позволяющий реально создавать предпосылки для самоорганизации жителей дворов, улиц, кварталов, вовлекать их в активную городскую жизнь, формировать местные сообщества.

Завершившийся год волонтера показал возросшую активность СО НКО. Многие из них участвовали в конкурсах на гранты Президента РФ. Большую помощь в составлении, подаче заявок на конкурсы оказывал Ресурсный центр поддержки СО НКО Общественной палаты.

Главенствующее место в работе палаты заняли такие общественно-политические события, как выборы Президента РФ, выборы Губернатора Тюменской области. На выборах Президента РФ Общественной палатой Тюменской области на избирательные участки было направлено 1 тыс.



333 общественных наблюдателей. Центр общественного контроля при Общественной палате Тюменской области под руководством Ярославовой Светланы Борисовны работала и на выборах Губернатора Тюменской области.

19 октября 2018 г. прошла Международная научно-практическая конференция «Конституционализация общественного участия граждан в управлении делами государства», посвященная 25-летию Конституции Российской Федерации.

Масштабную разъяснительную, пропагандистскую и организационную работу провела Общественная палата Тюменской области по проведению на территории Тюменской области Национального конкурса «Великие имена России – международным аэропортом России». Победителем стал наш земляк Д.И. Менделеев. Решением ЮНЕСКО 2019 г. объявлен международным годом периодической таблицы Менделеева. Ей исполняется 150 лет.

Не надо забывать и других великих наших земляков Петра Павловича Ершова, Ивана Яковлевича Словова, Виктора Ивановича Муравленко и др., вошедших в первоначальный лонг-лист. Тем более, что Правительство РФ утвердило правила присвоения имен знаменитых людей географическим объектам России.

В каждом из основных направ-

лений деятельности по достижению национальных целей согласно Указу Президента РФ, есть и прямые обращения к общественным структурам, а значит и к нам, членам Общественной палаты Тюменской области подключиться, в частности, к решению следующих задач:

В СФЕРЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ:

Способствовать увеличению доли граждан, ведущих здоровый образ жизни, а также увеличению до 55% доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом. В рамках движения «Тюмень – город здорового образа жизни», инициированного рабочей группой Общественной палаты Тюменской области по формированию здорового образа жизни (руководитель Воронцов Борис Михайлович), активисты СО НКО провели десятки массовых соревнований, привлекли молодежь и людей старшего поколения к занятиям физкультурой, массовым спортом. Много делается для формирования системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек.

Комиссии по здравоохранению совместно с департаментом по здравоохранению надо продолжить в 2019 году активную поддержку в области конкурса

врачей-гинекологов, акушерок «Жизнь – священный дар», который был инициирован НКО «Покров» (руководитель Ильичева Надежда Сергеевна) и поддержан Общественной палатой Тюменской области.

В апреле 2018 г. года состоялось награждение победителей за 2017 год, его итог – 663 спасенных жизней детей. В 2018 г. в результате реализации гранта Президента проведено 1736 консультаций, а сохранены беременность после консультаций с психологами 257 женщин. Как считают общественники из НКО «Покров» и ряд депутатов областной Думы, стоило бы разработать проект федерального закона об исключении абортов по желанию женщины из системы ОМС, за исключением абортов по медицинским показаниям. Учитывая снижение рождаемости в Тюменской области, такая мера может изменить ситуацию по сокращению рождаемости в области. В 2018 году рождаемость сократилась на 11,9% по сравнению с 2016 годом.

В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Президент РФ прямо призвал включиться общественным объединениям, СО НКО в оказание паллиативной доврачебной и стационарной помощи на дому, т.е. помощи тяжело больным, нуждающимся в обезболивающих препаратах, психологической

помощи. В Тюменской области около 10 тыс. человек нуждается в паллиативной помощи.

Существенную роль в осуществлении независимой оценки качества оказываемых услуг в сфере здравоохранения, также как и в сфере образования, соц. защиты, культуры играют сформированные Общественной палатой Тюменской области совместно с соответствующими департаментами Правительства Тюменской области общественные советы, которые возглавляют члены Общественной палаты Тюменской области Наталья Васильевна Войнова, Светлана Леонидовна Максимова, Валентина Тимофеевна Худякова. Советами в 2018 году проверены все учреждения, включённые в графики.

В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Традиционным приоритетным направлением деятельности Общественной палаты Тюменской области, органично вписавшемся в цели национальных проектов в сфере образования, является поддержка и реализация инициатив, проектов по воспитанию гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов РФ, исторических и национально-культурных традиций.

Значительный вклад в гармонизацию межнациональных отношений и межконфессионального общения вносит сотрудничество Общественной палаты Тюменской области с национально-культурными автономиями, традиционными религиозными конфессиями: Тобольско-Тюменской епархией, в частности, с Владыкой Дмитрием, а также Муфтием Духовного управления мусульман Тюменской области Заннатом Хазрат Аюповичем Садыковым, равнином Тюменской области Игорем Евгеньевичем Варкиным, являющимися действительными членами Общественной палаты Тюменской области.

Большой международный резонанс в последние годы получила научно-практическая конференция, посвященная дням славянской культуры и письменности, секции конференции одновременно работали в Китае, Сербии, Венгрии. Традиционны-

ми стали Филофеевские, Сулеймановские чтения.

Руководители конфессий вместе с депутатами Тюменской областной Думы, представителями Комитета по делам национальностей Тюменской области участвуют в торжественной церемонии вручения детям разных национальностей, вероисповедания, начиная с детского возраста, наград, подарков за победу в конкурсе рисунков «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани».

Гармонизацией межнациональных отношений на протяжении многих лет, сначала под руководством Владимира Федоровича Шугли, а затем Игоря Геннадьевича Шишкина, успешно занимается Координационный Совет национальных общественных объединений и национально-культурных автономий Тюменской области. Прочные традиции братской дружбы между разными народами сложились в общественных организациях «Союз – интеграция братских народов» (председатель Владимир Федорович Шугля), ваинахского народа «Вайнах» (председатель Албек-Хаджи Увейсович Мусалиев), Национально-культурной автономии сибирских татар и татар Тюменской области (председатель Совета Ришад Сабирович Зиганшин) и др.

В прошлом году на заседании Общественной палаты Тюменской области при активном посредничестве региональной общественной организации «Национально-культурная автономия казахов Тюменской области» под руководством Ебраева Есенгалия Камзеевича заключен первый международный договор о развитии международного гуманитарного и социального сотрудничества с Общественным Советом Северо-Казахстанской области (Республика Казахстан).

Начало положено. Теперь комиссия по развитию общественной дипломатии и работе с соотечественниками продолжила практику установления дружеских связей Общественной палаты Тюменской области с аналогичными общественными объединениями из Беларуси, других республик СНГ.

В СФЕРЕ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ

С самого начала деятельности нашей палаты в числе первоочередных задач было формиро-



вание системы общественного контроля. Созданы группы общественного контроля в сферах здравоохранения, экологии, ЖКХ, социального развития, садоводства и огородничества. Разработаны регламентирующие их деятельности документы, подобраны, обучены общественные инспекторы и эксперты. При Общественной палате Тюменской области сформирован высококвалифицированный Научно-консультативный совет во главе с доктором технических наук, профессором Тюменского индустриального университета Николаем Николаевичем Карнаузовым.

Совместно с Уполномоченным по правам ребенка в Тюменской области проведены общественные проверки содержания, обучения и воспитания детей-сирот в детских домах и приемных семьях. Проведены проверки качества проведенного капитального ремонта в домах г. Тюмени и Тобольского района. Выявленные недостатки устраняются.

Комиссия по ЖКХ и городской инфраструктуре под руководством Юрьева Артура Юрьевича внимательно относится к рассмотрению многочисленных обращений граждан о неудовлетворительной работе ряда управляющих компаний, встречающихся фактах подделки документов, подписей.

По ряду таких обращений нами направлены письма в областную прокуратуру, с которой у нас под-

писано соглашение о сотрудничестве, для проверки и рассмотрения изложенных фактов.

Всего в общественную приемную Общественной палаты Тюменской области в 2018 году поступило 662 устных и 96 письменных обращений. Увеличилось количество поступающих в Общественную палату Тюменской области коллективных обращений граждан. Как правило, жалобы поступают к нам уже после того, как ответы на их обращения, данные органами власти, не устраивают по разным причинам заявителей.

В СФЕРЕ ЭКОЛОГИИ.

В своем Послании депутатам Тюменской областной Думы Александр Викторович Моор в числе достижений в сфере сохранения природы назвал создание зеленого лесного пояса вокруг Тюмени – площадью 66 849 гектаров – самого большого в Уральском федеральном округе и одного из больших в России.

Инициативу НКО «Зеленая планета» во главе с академиком РАН, доктором сельхознаук, заслуженным лесоводом РФ Борисом Ефимовичем Чижовым поддержала сначала Комиссия по охране окружающей среды и экологическому воспитанию под руководством Альберта Кабировича Фахрутдинова, а затем и Общественная палата Тюменской области. И после двух публичных общест-

венных слушаний, благодаря конкретной заинтересованной поддержке вице-губернатора области Сергея Михайловича Сарычева Тюменская областная Дума со второго раза приняла такое решение. В настоящее время завершены работы по постановке земель на кадастровый учет, установлены границы, то есть окончательно решены все юридические и организационные вопросы.

Этот пример совместной конструктивной работы общественности и органов власти показывает, что всегда можно и нужно находить компромиссы, согласовывать общественные и государственные интересы во имя создания безопасной и благополучной комфортной среды проживания.

Теперь по реализации Указа Президента в сфере экологии предстоит куда более сложная задача – обеспечить создание и эффективное функционирование системы общественного контроля, направленной на выявление и ликвидацию несанкционированных свалок. На сегодняшний день выявлено 690 свалок в границах муниципалитетов и 322 – на землях лесного фонда. С 2012 по конец 2018 г. ликвидировано всего 172 свалки.

Группе общественного контроля в сфере экологии предстоит сформировать отряд общественных экологических инспекторов совместно с органами власти проконтролировать, как работа-



ет комплексная система обращения с твердыми коммунальными отходами, включая ликвидацию свалок и рекультивацию территорий, прежде всего в зеленом лесном поясе вокруг Тюмени и других городов и поселков.

В СФЕРЕ МОДЕРНИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ

Задачи, поставленные Президентом РФ по приоритетному социально-экономическому развитию Российской Федерации, конкретизированы в Послании Губернатора Тюменской области Моора Александра Викторовича, где говорится о необходимости второй – глобальной массовой волны модернизации, выраженной в поддержке до сих пор не раскрывших свой потенциал гражданских инициатив в социально-экономической сфере.

В этой связи особенно актуальным становится лозунг «социальное партнерство ради модернизации». Примерами такого партнерства является сотрудничество Общественной палаты Тюменской области с Альянсом СОНКО, насчитывающим уже 140 СО НКО, общей численностью более 5 тысяч человек; Торгово-промышленной палатой, возглавляемой членом Общественной палаты

Абдуллиным Эдуардом Раильевичем; Советом ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов; Профсоюзам, национально-культурным

Форум социального партнерства Тюменской области «Синергия Сибири 2019» с привлечением Торгово-промышленной палаты Тюменской области и других общественных объединений и НКО и с участием Правительства Тюменской области. На Форуме можно было бы обсудить концепцию «Социального кодекса», в котором необходимо сформулировать не только цели, задачи, способы и инструменты социально-экономической модернизации, но и закрепить продуманные организационно-правовые и финансово-экономические механизмы поддержки и реализации общественно-полезных инициатив и прорывных социальных проектов.

ми автономиями; религиозными конфессиями и др. партнерами. Совет Общественной палаты заключил договор с еще одной организацией – Ассоциацией социальных предпринимателей. В числе намечаемых к совместной реализации проектов: «социальное» такси для перевозки людей с ограниченными возможностями по здоровью и перевозки продуктов питания для нуждающихся горожан; ремесленные ярмарки для мастеров Тюмени и области; «Кулибин парк» (полигон для обучения и приобщения молодежи к изобретательству, моделированию, старьяному искусству, проектированию и пр.) и другие.

С важной гражданской инициативой, выступил и наш давний надежный партнер – СО НКО «Альянс», который, в частности, предлагает провести:

- Форум социального партнерства Тюменской области «Синергия Сибири 2019» с привлечением Торгово-промышленной палаты Тюменской области и других общественных объединений и НКО и с участием Правительства Тюменской области. На Форуме можно было бы обсудить концепцию «Социального кодекса», в котором необходимо сформулировать не только цели, задачи, способы и инструменты социально-экономической модернизации, но и закрепить продуманные организационно-правовые и финансово-экономические механизмы поддержки и реализации общественно-полезных инициатив и прорывных социальных проектов.

ПОСТФАКТУМ

В наступившем 2019 году Общественная Палата Тюменской области, как прежде мы договаривались, должна быть нацелена не на оппонирование власти в кардинальных принципиальных вопросах модернизации социально-экономической сферы области, а на диалог, содействие органам власти в решении неотложных задач.

Одной из важных функций Общественной палаты Тюменской области также является привлечение внимания властей к общественно значимым социальным проблемам, расширению возможностей для граждан участвовать в выработке и принятии решений, защите прав и интересов общественных объединений и НКО.

Председатель
Общественной палаты
Тюменской области
ЧЕБОТАРЕВ Г.Н.



Национальные языки, которых в мире, как известно, свыше 5 тысяч, выступают не только как знаковые системы для передачи тех или иных сообщений, но и как хранители духовного богатства, выработанного народами и передаваемого от поколения к поколению.

Национальные языки выступают носителями духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей, норм, стереотипов, образов, всего того, что является в народе коллективным сознательным и коллективным бессознательным, но живущим в представлениях большой группы людей как ощущение своего, родного. Знать язык, говорили древние, это знать Я - свое Я и наше коллективное Я.

Иными словами, язык является хранителем ментальности, т.е. национального способа видения, восприятия, понимания и выражения мира в категориях и формах родного языка. «Ментальность – это даже не понятие, пишет проф. В.В. Колесов, а представление, это менталитет, повенчаный с духовностью». Ментальность как мирозерцание в процессе познания соединяет интеллектуальные, духовные и волевые качества национального характера в типичных его проявлениях.

О ментальности в европейской науке заговорили относительно недавно, немногим больше 100 лет назад, а в настоящее время о ней не говорит только ленивый. Исследование русской ментальности приобретает особую актуальность в современных условиях радикальной переоценки социокультурных ценностей и переосмысления основных стереотипов русского национального характера, но в то же время изучение ментальности в языке является довольно сложной задачей в эпоху глобализации и информационных технологий, в которых надо ориентироваться и определяться, не потеряться и не проигрывать.

Сегодня русский народ переживает переломный момент в своей истории. Впрочем, а когда их не было в нашем прошлом, этих переломных моментов, но всегда мы могли собраться и встать в новой и большей силе и крепости.

Валентин Григорьевич Распутин незадолго перед своим уходом с горечью говорил о том, что русский народ предстал перед своим окончательным выбором, что нам нужно вернуть Россию, а это значит обратиться к самим



себе. "Мы еще умеем плакать по настоящему и любить по-настоящему, без выгоды и расчета. И такими нам лучше и оставаться всегда". Писатель говорил и о спасительности русского слова, которое является носителем нашего цивилизационного кода: отказ от него в угоду чужеродного приводит к реформатированию национального самосознания, ослаблению и капитуляции национального духа. А это недопустимо, так как приводит к разрушению традиционных ценностей и ослаблению государства.

За примерами угоды чужеродному далеко ходить не надо, достаточно пройтись по любимой улице Республики в Тюмени, и не только у нас: немало увидим вывесок, написанных на латинице. А ведь еще и в научных кругах начинают высказываться «спенной у рта» за предложение в связи с глобализацией вообще переиздать на латиницу в России. Как говорится, комментарии излишни...

Но таким попыткам надо грамотно противостоять, в том числе исследуя национальную ментальность и сохраняя её основы. При этом мы понимаем, что приемлемое новое войдет в нашу жизнь, так как язык наш живой как сама жизнь, и в нем происходят различные процессы: уходят старые слова, некоторые из них приобретают новые оттенки и смыслы, рождаются новые.

Уже несколько лет в нашей стране и за рубежом проходит тотальный диктант. Смотришь на фотографии Светланы Сорокиной в СМИ, видишь три слова (тотальный диктант, диктатор), к каждому из которых можно предъявить какие-то претензии: слово «тотальный» употреблялось до недавнего времени у нас только в негативном ключе: можно было говорить о тотальной безграмотности, нищете, но не о тотальной грамотности и богатстве. Однако слово было применено как такая «пощечинка» общественному вкусу и прижилось. Слово «диктант» стало развивать более широкое значение, как проверочная работа при проведении акций «Этнографический диктант», «Географический диктант». И, наконец, довершает триаду слово «диктатор», красующееся на груди у того, кто диктует текст... Входит вот такая вопиющая безграмотность как игра, а потом остается в новом качестве и значении.

И так бывает, и пусть остается, если в целом акция способствует распространению грамотности, русского языка и русского мира в мире.

Духовное возрождение России предполагает воскрешение вековых культурно-нравственных ценностей, лучших качеств русского народа и искоренение недостатков. Порой стереотипы, искажающие наше реальное мироустройство, нашу ментальность, высказанные в лаконичной форме, наносят непоправимый вред подрастающему поколению. Спросите, кто главный герой русских сказок, вам 100%-но ответят: «Иван-дурак», забыв о Иване-крестьянском сыне, Иване-солдате, былинных богатырях Илье-Муромце, Добрыне-Никитиче, Алеше-поповиче и Микеле Селяниновиче. Эти бесконечные разговоры о двух бедах нашего народа – дураках и дорогах. Это представление о женщинах, как глуповатых блондинках и сексуальных моделях, при забвении образа Василисы премудрой и Елены Прекрасной. Все это способствует саморазрушению и ослаблению нашего сознания, что совершенно неприемлемо и осознается на высоком правительственном и законодательном уровнях.

В принятой год назад обновленной «Стратегии национальной безопасности РФ» подчеркивается, что сохранение традиционных духовно-нравственных ценностей – это одно из важнейших условий национальной безопасности России. К таким ценностям относится приоритет духовного над материальным, укрепление единства многонационального народа при сохранении самобытности культуры каждого из них. В документе ставится задача воспитания детей и молодежи в духе гражданственности, что очень важно в современных условиях, когда по данным социологов РАН, свыше 55 % молодых людей готовы ради достижения успеха отказаться и от 10 заповедей и вообще любых ценностных установок, выработанных в мире для поддержания нравственного состояния общества. В стратегии уделяется внимание и языку, который есть нераздельная собственность целого народа, и необходимости улучшения качества его преподавания. Переходя от человека к человеку, от

поколения к поколению, из века в век, он хранится народом как его драгоценное сокровище и является великолепным средством воспитания подрастающего поколения. Только нужно научиться приобщать детей и молодежь к тайнам русского слова, как, к примеру, это делает Василий Давидович Ирзабеков, потомственный филолог, азербайджанец по национальности, которого мы не раз принимали в Тюмени. Он так рассказывает о русском языке и православии, что даже преподаватели словесности внимают заворуженно.

Мы почитаем Кирилла и Мефодия, первоучителей славянских, они перевели нужные нам книги на принятый нами церковно-славянский язык, и этот церковный язык, в сущности, стал первым нашим литературным языком, стал той самой основой, на которой могло развиваться живое творчество. Есть слова из церковного языка, которые перестали употребляться в нашем литературном языке, но до сих пор они звучат такой поэзией, благоухают и свидетельствуют о том, как церковное употребле-

ние языка украсило его. Если мы в обычном языке не ощущаем этого благоухания, то это потому, что нас подавляет деловой, житейский смысл слова, богослужебный же язык как бы вбирает в себя всю красоту церковности. Так происходило, и происходит таинственное действие церкви на стихи самобытного народного языка.

Будем же беречь и сохранять нашу русскую речь, великое русское слово, хранить наш «всечеловечный» национальный характер и основную национальную идею-миссию, просто и ясно сформулированную Ф.М.Достоевским: «Чтобы всем было хорошо», предполагающую стремление к отстаиванию справедливого мироустройства. Вспомнивая святых равноапостольных Мефодия и Кирилла в дни славянского письменности и культуры, будем стараться строить нашу жизнь по тем основным смыслам посланиям, заложенным свыше тысячи лет назад в названиях букв нашей кириллицы: «Людие, добро мыслите!»

ТРУНИЛОВА Т.Н.



КУЛЬТУРА РЕЧИ

БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Обеспечение безопасности жизни и здоровья граждан, в том числе при чрезвычайных ситуациях, снижение смертности от неестественных причин является важнейшим элементом социальной политики Российского государства.

Успешное решение задач по улучшению демографической ситуации в стране, обозначенных в мартовском Послании Президента, в немалой степени зависит от оперативного принятия общегосударственных мер, в том числе в области обеспечения пожарной безопасности.

Согласно статистическим данным, уровень противопожарной защиты зданий жилого назначения и смертность людей при пожарах в нашей стране в настоящее время является одной из наиболее актуальных проблем в сфере обеспечения пожарной безопасности. Если сравнить обстановку с пожарами на территории Российской Федерации и развитых стран Европы и Америки, мы увидим колоссальный разрыв.

Например, в России в 2011 году на 100 000 населения количество погибших на пожарах в жилом секторе составило 8,35, в США – 0,96, в Германии – 0,47.

По данным международной пожарной статистики, на ноябрь 2016 года по количеству погибших на 100 000 человек в течение года Россия находится на 45 месте, имея показатель 7, между Алжиром (7,05) и Зимбабве (6,36), а лидеры мирового сообщества выходят на куда меньшие показатели: например, США и Германия – 0,75 и 0,35 соответственно.

Если по всем странам мира обобщенный показатель гибели людей при пожарах в жилом секторе относительно всех пожаров в целом равен 80 %, то в России – 92 %. По местам возникновения пожаров ситуация аналогичная: в целом в странах мира в жилом секторе происходит 30 % от общего количества пожаров, в России – 72 %.

По информации ФГБУ ВНИИПО МЧС России (Статистический сборник «Пожары и пожарная



безопасность в 2016 г.), количество погибших на пожаре имеет зависимость от этажности здания. Анализируя цифры, можно однозначно утверждать, что чем выше этажность здания, тем уровень противопожарной защиты выше, рисков меньше. Если в жилых зданиях 6–9 этажей за 2016 год погибло 294 человека, в одноэтажных жилых домах – 6109 человек.

Вышеуказанная статистика свидетельствует о критически высоком уровне смертности граждан при пожарах в жилом секторе в России, особенно в индивидуальных жилых домах.

Анализ причин возникновения пожаров в жилом секторе, проведенный МЧС России в ходе подготовки проекта Указа Президента РФ, показал, что основными непосредственными причинами пожаров является неосторожное обращение с огнем и нарушение правил устройства и эксплуатации энергооборудования, гибель людей во время пожара вызвана в основном отравлением продуктами горения. На условия развития пожара оказывают влияние позднее обнаружение и несвое-

временное сообщение о возникновении пожара; низкая оснащённость жилых зданий средствами обнаружения и оповещения о пожаре; недостаточная обеспеченность объектов индивидуального жилищного строительства соответствующими системами обнаружения и извещения о пожаре, первичными средствами пожаротушения и противопожарного инвентаря.

Следовательно, обнаружение пожара на начальной стадии проявления его первичных факторов, наличие в жилых помещениях минимального набора технических средств раннего обнаружения, извещения и/или оповещения о пожаре, первичных средств пожаротушения, противопожарного инвентаря, индивидуальных средств защиты органов дыхания и зрения от токсичных продуктов горения (самоспасатели) обеспечивает повышение уровня защищенности жизни, здоровья, имущества граждан от пожара в жилых помещениях, сокращает размер ущерба, предотвращает смертность и травмирование людей на пожаре.

прямая зависимость.

В России, как показывает статистика, уровень ответственного отношения граждан к обеспечению своей безопасности при пожарах в жилых помещениях остается невысоким: очень небольшое количество жилья оборудовано пожарными извещателями, и немногие граждане приобретают для себя индивидуальные средства защиты и огнетушители для своих квартир и жилых помещений, несмотря на серьезные усилия государства по проведению противопожарной пропаганды и разъяснительной работы. Поэтому крайне необходимо оперативное принятие дополнительных мер, прежде всего на законодательном уровне.

Одна из таких форм стимулирования может быть реализована в ходе противопожарного страхования. Если договоры добровольного страхования на случай пожара в жилых помещениях и (или) ответственности граждан перед третьими лицами за ущерб, причиненный пожаром, будут оформляться только при условии выполнения гражданами соответствующих требований обеспечения пожарной безопасности, а именно при наличии технических средств раннего обнаружения и оповещения о пожаре, первичных средств пожаротушения, то этот фактор сам по себе будет дополнительным стимулом для соблюдения гражданами данных мер пожарной безопасности.

Решению всех обозначенных выше стратегических задач и достижению уровня пожарной безопасности населения, соответствующего стандартам развитых стран мира, препятствует недостаточный уровень правового регулирования обеспечения пожарной безопасности в зданиях, строениях и помещениях жилого назначения.

Руководитель Рабочей группы по безопасности труда и жизнедеятельности Общественной палаты Тюменской области
ПОПОВ Федор Иванович



В ежегодном Послании к Федеральному собранию, озвученном 01 марта 2018 г., Президент России В.В.Путин, в частности, указал: «С 2019 года на экологичные, наилучшие доступные технологии должны перейти 300 промышленных предприятий, оказывающих значительное негативное воздействие на окружающую среду, а с 2021 года это должны сделать все предприятия с высокой категорией риска для окружающей среды... никаких переносов (сроков- авт.) больше не будет».

Президент указал – и сделал: с 01.01.2019 г. вступило в силу законодательное положение, в том числе ФЗ № 219, согласно которым установлено, что куриный помёт является не вторсырьём, как было раньше, а отходами. Теперь на куриный помёт, образующийся от деятельности Боровской птицефабрики, распространяется действие федерального законодательства в сфере обращения отходов. Поэтому Боровской птицефабрике нельзя будет вывозить куриный помёт на поля без предварительной его переработки. Для этого потребуется, как минимум, построить площадку для хранения птичьего помёта с соблюдением установленных требований, то есть фактически построить полигон для хранения птичьего помёта, где он будет высушиваться, прежде чем попадать на поля.

Является очевидным, что ПАО «Птицефабрика «Боровская», учитывая большие объёмы производства яйца и птичьего помёта, является предприятием с высокой категорией риска для окружающей среды. Так, после реконструкции и модернизации объём производства птичьего помёта достигнет более 300 тысяч тонн в год. Для сравнения – это более половины всех промышленных отходов города Тюмени. Исходя из требований, установленных ФЗ РФ «Об отходах производства и потребления», юридические лица и индивидуальные предприниматели при эксплуатации предприятий, производящих отходы, обязаны обеспечить обезвреживание и безопасное размещение отходов.

Поэтому участники расширенного заседания Комиссии по охране окружающей среды и экологическому воспитанию Общественной палаты Тюменской области, состоявшегося 06.03.2019 г., приняли решение:



Наилучшие доступные технологии – Боровской птицефабрике

Исходя из требований, установленных статьей 42 Конституции РФ, основополагающих принципов ФЗ РФ «Об охране окружающей среды», установленных статьей 3 названного закона, рекомендовать собственникам и руководителям Публичного акционерного общества «Боровская птицефабрика» следующее:

1. В целях обеспечения прав и законных интересов жителей п. Боровский и прилегающих к нему территорий внести изменения в проектную документацию реконструкции и модернизации Боровской птицефабрики, предусматривающие отказ от расширения площадей и увеличения объёмов производства на территории п.Боровский и прилегающей к нему территории. Расширение площади и увеличение объёмов производства осуществлять за пределами Тюменского района.

2. В целях снижения техногенного воздействия на окружающую среду существующего производства Боровской птицефабрики на основе использования наилучших доступных технологий разработать и реализовать проект переработки куриного помёта в удобриение.

3. Просить Губернатора Тюменской области рассмотреть настоящие рекомендации на заседании Президиума Правительства Тюменской области.

Учитывая, что в официальных ответах и выступлениях руководства Боровской птицефабрики, в том числе 6.03.2019 г. на расширенном заседании Комиссии по охране окружающей среды и экологическому воспитанию Общественной палаты Тюменской области, не были обозначены конкретные мероприятия по утилизации (активному компостированию) помёта и дальнейшей его глубокой переработки и реализации, предлагаем следующее.

РУКОВОДСТВУ ПАО «ПТИЦЕФАБРИКА «БОРОВСКАЯ»:

1. Организовать специальное подразделение (или в составе птицефабрики, или сразу как самостоятельную структуру с учётом аналогичных проблем других птицефабрик: "Пышминская" и "Каскаринская") в форме "ООО", "ОАО" или Фонда, но с обязательным включением конструкторско-проектной группы (5-6 чел.), с выделением экспериментального помещения (такое на Боровской птицефабрике было), с чётко поставленной задачей решения проблем – круглогодичной переработки помёта.

Для работы специального подразделения:

1.1. Начиная с мая 2019 г.: выделить помещение для данной группы и определить временное финансирование.

1.2. Освободить место для монтажа двух арочных зданий (12x80), предпочтительно на месте старых узкогабаритных птичников.

1.3. Обеспечить (подвести к ним) газ, воду, электроэнергию.

1.4. Обеспечить необходимую доставку помёта и его укладку (особенно в зимний период).

1.5. Осуществлять систематический и объективный учёт затрат тепла, энергии, воды в проводимой экспериментальной технологии.

1.6. Заключить договора с лабораториями Сельхоз университета на предмет получения анализов состояния агрохимических и ветеринарных оценок.

1.7. Как приоритет области – технические решения и технологии запатентовать.

1.8. Провести детальный анализ и общее обсуждение с принятием решения.

2. Не дожидаясь окончательного решения по эксперименту с условным названием «Круглогодичная переработка помёта», проводи-

мого в арочных зданиях, осуществить, начиная с текущего года, – Летний вариант переработки помёта на площадке его многолетнего хранения (300 га). С целью его изъятия с площадки, переработки и дальнейшей реализации.

ДЛЯ ЭТОГО:

2.1. Просить руководство области о переводе указанного земельного участка под юрисдикцию вновь организованного подразделения с условным названием «Органика и экология земли».

2.2. Определить размеры рядом выделенной площадки под твёрдое покрытие и временные здания для хранения произведённой продукции.

2.3. Приобрести необходимую технику и оборудование из средств (кредита), выделенных на организацию летней технологии переработки помёта (с учётом опыта птицефабрики "Росскар").

2.4. Параллельно проработать технологию добычи сапропеля с рядом расположенного озера "Кирчим" – экскаваторным методом, залежи которого составляют 690 тыс.тонн.

2.5. Одновременно производить снятие грунта (0,5-0,7 м) с освобождённых площадей.

2.6. Рассмотреть вопрос с Главным управлением строительства ТО, расширяющим дорогу "Тюмень - Богандинский" о поставке грунта в "тело" дороги.

2.7. Просить руководство области о включении этой программы в перечень инвестиционных проектов области и получении кредитной линии на 5-7 лет под 3% годовых.

2.8. Просить Торгово-промышленную палату (ТПП) оказать содействие в реализации полученного биокомпоста (органики) в соседние регионы и зарубежье.

2.9. Опубликовать в СМИ приоритеты технологии для ознакомле-

ния инвесторов.

3. Судьбу очищенной земли (300 га) решить совместно с руководством области.

4. Полученные результаты для круглогодичной переработки помёта (в 2-х арочниках) использовать в дальнейшем в разработках новых проектов.

ДЛЯ НАЧАЛА:

4.1. Осуществить разработку единого комплекса переработки помёта от двух-трёх птицефабрик в районе п. Богандинский (площадью 800-1000 га) на территории "Компрессорная - Киёва" вдоль железнодорожной линии с учётом ветки (отпайка от ПСД) на пункте "Остановка – п. 2181 км" – для создания обособленной площадки погрузо-разгрузочных работ и придорожного хранения произведённых продуктов.

4.2. Выбранную площадку согласовать со всеми необходимыми организациями.

4.3. Осуществить проектирование: проект разделить на этапы и приступить к осуществлению.

4.4. Способы доставки помёта и затраты на каждой птицефабрике определить индивидуально.

4.5. Параллельно решать вопрос с поставкой органики в хозяйства Ялуторовского и Исетского районов, и далее по стране и в зарубежье.

PS: Все возникающие вопросы будут решаться при конкретном проектировании объектов.

**Инженер-ветеран
Боровской птицефабрики,
Кавалер Ордена
Трудового Красного Знамени
НАЛИВАЙКО И.М.**

**Председатель Комиссии
по охране окружающей среды
и экологическому воспитанию
Общественной палаты
Тюменской области
ФАХРУТДИНОВ А.К.**